
1.2. ∆ΕΚΑ∆ΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

Ο κύριος Ορέστης αποφάσισε να µοιράσει σε 5 παιδιά το ποσό των 26€, την παραµονή 
των Χριστουγέννων. Πόσα χρήµατα πρέπει να δώσει σε κάθε παιδί;  

Αν ο κύριος Ορέστης δώσει από 5€ σε κάθε παιδί του θα του περισσέψει 1€, αν δώσει από
6€ σε κάθε παιδί τότε θα του λείπουν 4€. Θα πρέπει λοιπόν να τους δώσει ένα ποσό µεταξύ 
των 5€ και 6€.

Επειδή οι φυσικοί αριθµοί δεν επαρκούν για τη λύση του παραπάνω προβλήµατος, ορί-
ζουµε τους δεκαδικούς αριθµούς .  

Οι δεκαδικοί αριθµοί βρίσκονται µεταξύ ακεραίων αριθµών. 
Ο κύριος Ορέστης πρέπει να δώσει 26 : 5 = 5,2€ σε κάθε παιδί και αυτό διαβάζεται 5 και 2

δέκατα. 
Ο δεκαδικός αριθµός αποτελείται από δύο µέρη το ακέραιο µέρος και το δεκαδικό µέρος. 

Αυτά τα δύο µέρη χωρίζονται µεταξύ τους µε την υποδιαστολή (κόµµα).
Παράδειγµα: 

 
και διαβάζεται εβδοµήντα πέντε και διακόσια ογδόντα δύο χιλιοστά. 
Οι παρακάτω δεκαδικοί διαβάζεται ως εξής 
40,3: σαράντα και τρία δέκατα
2,85: δύο και ογδόντα πέντε εκατοστά 
323,017: τριακόσια είκοσι τρία και δεκαεπτά χιλιοστά 
0, 36: µηδέν κόµµα τριάντα έξι εκατοστά (ή τριάντα έξι εκατοστά).
 
Για να συγκρίνουµε µεταξύ τους δεκαδικούς αριθµούς συγκρίνουµε πρώτα τα ακέραια µέ-

ρη τους. Αν τα ακέραια µέρη είναι ίσα, συγκρίνουµε διαδοχικά τα ψηφία των δεκάτων, εκα-
τοστών, χιλιοστών,  

Έτσι: 2,3 > 1,576,      28,35 > 28,305,     0,018 < 0,108 
Αν θέλουµε να τοποθετήσουµε τους δεκαδικούς αριθµούς  
0,35,    0,08,   1,21,    0,80  πάνω στην αριθµογραµµή τότε έχουµε  

 

• Στο τέλος ενός δεκαδικού όσα µηδενικά και αν βάλουµε δεν αλλάζει η αξία του.

Παράδειγµα: 
2,3 = 2,30 = 2,300 
έναν ακέραιο µπορούµε να τον κάνουµε δεκαδικό αν βάλουµε στο τέλος του αριθµού την 

υποδιαστολή και µετά όσα µηδενικά θέλουµε:  
6 = 6,0 = 6,00 = 6,000 
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¾ 1.2.1 Πρόσθεση δεκαδικών αριθµών 

Για να προσθέσουµε δεκαδικούς αριθµούς τοποθετούµε αυτούς τον έναν κάτω από τον 
άλλο έτσι ώστε οι υποδιαστολές να µπουν στην ίδια στήλη και κάθε ψηφίο µιας τάξης κάτω 
από το ψηφίο της ίδιας τάξης του προηγούµενου αριθµού.  

Αν κάποιος προσθετέος είναι ακέραιος ή έχει λιγότερα δεκαδικά ψηφία τότε τον συµπλη-
ρώνουµε µε µηδενικά.  

Κάνουµε την πρόσθεση όπως και στους φυσικούς αριθµούς και βάζουµε την υποδιαστολή 
στην ίδια θέση που βρίσκεται η υποδιαστολή των προσθετέων.  

Παράδειγµα:  
Να υπολογιστεί το άθροισµα: 17 + 3,75 + 208,3 + 2,035  έχουµε:  
 

2 0 8 , 3 0 0

1 7 , 0 0 0

3 , 7 5 0

2 , 0 3 5

2 3 1 , 0 8 5

+
 

 
 

¾ 1.2.2 Αφαίρεση δεκαδικών αριθµών 

Για να αφαιρέσουµε δεκαδικούς αριθµούς γράφουµε τον έναν κάτω από τον άλλο έτσι ώ-
στε οι υποδιαστολές να µπουν στην ίδια στήλη και εκτελούµε την αφαίρεση όπως και στους 
φυσικούς αριθµούς.  

Η δοκιµή της αφαίρεσης γίνεται µε τον ίδιο τρόπο που γίνεται και στους φυσικούς αριθ-
µούς. 

Παράδειγµα: 
49,23 – 23,897  έχουµε:  

4 9 , 2 3 0

2 3 , 8 9 7

2 5 , 3 3 3

−            δοκιµή: 

2 5 , 3 3 3

2 3 , 8 9 7

4 9 , 2 3 0

+  
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¾ 1.2.3 Πολλαπλασιασµός δεκαδικών αριθµών 

Για να πολλαπλασιάσουµε µεταξύ τους δεκαδικούς αριθµούς ή για να πολλαπλασιάσουµε 
δεκαδικό µε φυσικό, τους πολλαπλασιάζουµε σαν να είναι φυσικοί και στο γινόµενο τους, 
χωρίζουµε από τα δεξιά τόσα δεκαδικά ψηφία, όσα δεκαδικά έχουν οι δύο αριθµοί µαζί.  

Όταν το γινόµενο δεν έχει αρκετά ψηφία για να χωρίσουµε µε υποδιαστολή τότε συµπλη-
ρώνουµε στην αρχή κάθε αριθµού όσα µηδενικά χρειάζονται.  

Η δοκιµή του πολλαπλασιασµού είναι ίδια µε την δοκιµή που κάνουµε στον πολλαπλα-
σιασµό φυσικών αριθµών. 

Παράδειγµα: 1o
3,7 2,63⋅  γίνεται:  

 
Επίσης ο πολλαπλασιασµός 3,25 0,04⋅  γίνεται:  

3 , 2 5

0 , 0 4

0 , 1 3 0 0

(συµπληρώσαµε ένα µηδενικό για να δηµιουργήσουµε 4 δεκαδικά ψηφία
Για να πολλαπλασιάσουµε ένα δεκαδικό αριθµό µε 10, 100, 1000, … γράφουµε τον δεκα-

δικό και µεταφέρουµε την υποδιαστολή αντίστοιχα µία, δύο, τρεις, … θέσεις δεξιά.  
Αν οι θέσεις είναι λιγότερες τότε συµπληρώνουµε µηδενικά στα δεξιά του αριθµού. 
Παράδειγµα 2ο:  
2,723 100 272,3⋅ =
3,4 1000 3400⋅ =  
0,004 10 0,04⋅ =  

Για να πολλαπλασιάσουµε ένα φυσικό ή ένα δεκαδικό αριθµό µε 0,1,  0,01,   0,001, …, 
µεταφέρουµε την υποδιαστολή προς τα αριστερά µία, δύο, τρεις, … θέσεις αντίστοιχα. 

Παράδειγµα 3ο:  
28,75 0,1 2,875⋅ =
3,14 0,01 0,0314⋅ =  
3873 0,001 3,873⋅ =  
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¾ 1.2.4. ∆ιαίρεση δεκαδικών αριθµών 
Για να διαιρέσουµε δεκαδικό µε φυσικό, κάνουµε την διαίρεση σαν να ήταν ακέραιοι α-

ριθµοί, αλλά όταν κατεβάσουµε το πρώτο δεκαδικό ψηφίο βάζουµε στο πηλίκο υποδιαστολή. 
Παράδειγµα 1ο: 
  624,87 : 9 γίνεται:  

Όταν ο διαιρέτης είναι δεκαδικός τότε πολλαπλασιάζουµε τον διαιρετέο και το διαιρέτη 
µε 10, 100, 1000, …, ανάλογα µε πόσα δεκαδικά ψηφία έχει ο διαιρέτης και εκτελούµε την 
διαίρεση µε τους αριθµούς που προκύπτουν: 

Παράδειγµα 2ο:  
η διαίρεση 903,5 : 3,25 
Πρέπει να πολλαπλασιάζουµε και τους δύο αριθµούς µε 100 οπότε εκτελούµε την διαίρε-

ση: 90350 : 325  και έχουµε:  

Η δοκιµή στη διαίρεση είναι ίδια µε την δοκιµή που κάνουµε και στη διαίρεση των φυσι-
κών αριθµών.  
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ΕΞΑΣΚΗΣΗ 

1. Να γράψετε τους παρακάτω δεκαδικούς αριθµούς µε τα ψηφία των αριθµών:  
i) τριάντα δύο και είκοσι οκτώ εκατοστά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
ii) τετρακόσια πέντε και σαράντα πέντε χιλιοστά: . . . . . . . . . . . . .  
iii) µηδέν κόµµα τρία δέκατα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
iv) εξήντα τρία και εξήντα τρία εκατοστά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
v) επτά χιλιοστά: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

2. Στον αριθµό 347,286 να συµπληρώσετε τις παρακάτω φράσεις:  
i) Το ψηφίο των εκατοστών είναι . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
ii) Το ψηφίο των δεκάδων είναι . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
iii) Το 6 είναι ψηφίο των . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
iv) Το 2 είναι ψηφίο των . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
 

3. Να συµπληρώσετε το κατάλληλο σύµβολο (>, =, <) στα κενά:  
403,2 . . . . 49,298 49,6 . . . . 49,59 
3,22 . . . . 3,220 7,305 . . . . 7,35 
805 . . . . 8,05 0,0001 . . . .0,001 
 

4. Να τοποθετήσετε από το µικρότερο στο µεγαλύτερο τους αριθµούς:  
7,06 7,36 7,246 7,199 7,099 
 

5. Να γράψετε 3 αριθµούς µεταξύ του 1,54 και 1,56. 
 
6. Βοηθήστε τον ποντικό της παρακάτω εικόνας να ξεκινήσει από την είσοδο που βρίσκεται 

δίπλα του και να κινείται κάθε φορά οριζοντίως ή καθέτως σε γειτονικό κουτάκι που έχει 
µεγαλύτερο αριθµό από αυτόν στον οποίο βρίσκεται κάθε φορά για να φτάσει στην έξοδο 
µε το τυρί. 
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7. Να υπολογίσετε τα αθροίσµατα 
i) 0,003 + 2,75     ii)   2,063 + 7,35 
iii) 2,15 + 0,03 + 14,68 + 35,71   iv)  3,4 + 17 + 2,893 + 0,05 
 

8. Να υπολογίσετε το µήκος της περιµέτρου σε καθένα από τα οικόπεδα Α, Β, Γ και ∆ του 
παρακάτω σχεδίου. 

 
 
9. Να υπολογίσετε τις διαφορές:  

i) 457,8 – 29,86 ii) 65 – 4,065  
iii) 3975,503 – 39,53 iv) 3,75 – 0,002  
 

10. Να εκτελέσετε τις παρακάτω πράξεις µε τη σειρά που σηµειώνονται:  
i) 2,003 + 7,23 – 3,465 – 2,75 + 42  
ii) 0,03 + 0,103 – 0,120 + 3,233 – 1,75 
iii) 19,7 + 12,36 – 28,926 + 3 – 3,512  

 
11. Να εκτελέσετε τους παρακάτω πολλαπλασιασµούς:  

i) 4506 0,75⋅  ii) 1, 25 4,009⋅  
iii) 1008 6,405⋅  iv) 0,62 0,4⋅  

12. Να υπολογίσετε από µνήµης τα παρακάτω γινόµενα:  
i) 85 10⋅ 8,5 100⋅  0,85 100⋅  
ii) 570 0,1⋅  5700 0,01⋅  5700 0,001⋅  
iii) 7,35 100⋅  0,735 10⋅ 0,0735 1000⋅  
iv) 37 0,1⋅  370 0,01⋅ 37 0,001⋅

 
13. Χωρίς να εκτελέσετε τις πράξεις να βρείτε ποια από τα παρακάτω γινόµενα είναι ίσα µε-

ταξύ τους. 
28,7 3,71⋅  0, 287 371⋅  2870 3,71⋅  
287 0,371⋅  2,87 37,1⋅  28,7 37,1⋅  

 
14. Να εκτελέσετε τις διαιρέσεις:  

i) 75,9 : 3 ii) 294,72 : 12 
iii) 23,25 : 3,1 iv) 88,314 : 7,18 
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1.3. ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΙΘΜΩΝ 

Εφαρµογή:  
Ένας έµπορος υφασµάτων αγόρασε 230 µέτρα ύφασµα προς 32,3 € το µέτρο. Θέλει να 
κερδίσει συνολικά 4000 € από το συγκεκριµένο ύφασµα. Πόσο πρέπει να πουλάει το µέ-
τρο;  

Απάντηση: 
Ο έµπορος πλήρωσε 230 32,3 7429⋅ = € Για να κερδίσει συνολικά 4000 € πρέπει να ει-

σπράξει από τη πώληση του συγκεκριµένου υφάσµατος. 
7429 + 4000 = 11429 € 

Για να βρούµε την τιµή που πρέπει να πουλάει το µέτρο πρέπει να κάνουµε την διαίρεση: 
11429: 230. 

Έχουµε:  

 
Επειδή συναλλαγές γίνονται το πολύ σε µονάδες του € η τιµή που θα πουλά ο έµπορος 

µπορεί να είναι 50€ ή 49,7€ ή 49,69€ το µέτρο.  
∆ηλαδή στρογγυλοποιήσαµε τον αριθµό στο ψηφίο των µονάδων ή του δεκάτου ή του ε-

κατοστού αντίστοιχα.  
Για να στρογγυλοποιήσουµε έναν αριθµό σε µια τάξη του, ακολουθούµε τον παρακάτω 

κανόνα. 
 

• Αν το ψηφίο της επόµενης προς τα δεξιά τάξης είναι 0 ή 1 ή 2 ή 3 ή 4, αφήνουµε τα
ψηφία του αριθµού όπως είναι µέχρι και την τάξη που γίνεται η στρογγυλοποίηση και 
αντικαθιστούµε µε µηδενικά όλα τα επόµενα ψηφία. 

 
• Αν το ψηφίο της επόµενης προς τα δεξιά τάξης είναι 5 ή 6 ή 7 ή 8 ή 9, αυξάνουµε κα-

τά µία µονάδα το ψηφίο της τάξης του γίνεται η στρογγυλοποίηση και αντικαθιστού-
µε µε µηδενικά όλα τα επόµενα ψηφία του αριθµού.  
παράδειγµα:  
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Αριθµός Θέση που θα στρογγυλευθεί Στρογγυλεµένος αριθµός 
392587 εκατοντάδα 392600 
452003 χιλιάδα 452000
35,673 µονάδα 36
12,674 δέκατα 12,7 
3,5453 χιλιοστό 3,545 

23,99673 εκατοστό 24
 

Τη διαδικασία που ακολουθήσαµε στην διαίρεση του προβλήµατος στην αρχή της παρα-
γράφου την εφαρµόζουµε όταν σε µία διαίρεση το υπόλοιπο που προκύπτει δεν είναι 0, οπότε 
βάζουµε στο πηλίκο υποδιαστολή και προσθέτουµε 0 στο υπόλοιπο και συνεχίζουµε για να 
βρούµε µε µεγαλύτερη προσέγγιση το πηλίκο.  
ΠΡΟΣΟΧΗ! 
Όταν ο διαιρετέος είναι µικρότερος από τον διαιρέτη βάζουµε στο πηλίκο 0 και υποδια-

στολή και συνεχίζουµε προσθέτοντας µηδενικά στο διαιρετέο ή αν είναι δεκαδικός θεωρώ-
ντας αυτόν ως φυσικό. 

Παράδειγµα:  
η διαίρεση 37 : 75 γίνεται:  

 

ενώ η διαίρεση 1,764 : 28 γίνεται:  
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ΕΞΑΣΚΗΣΗ 

1. Να στρογγυλοποιήσετε τους παρακάτω αριθµούς στο υπογραµµισµένο ψηφίο:  
i) 11,584 iv) 4,0198  
ii) 8, 352  v) 7,3926  
iii) 2759 vi) 29963

 
2. Να στρογγυλοποιηθούν οι αριθµοί 6523, 17892 και 29656 στην πλησιέστερη:  

i) εκατοντάδα ii) χιλιάδα  
 

3. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τον αριθµό σελίδων πέντε βιβλίων:  

Βιβλίο Α Β Γ ∆ Ε 
Σελίδες 236 217 228 249 214 

i) Να στρογγυλοποιηθούν οι αριθµοί στην πλησιέστερη δεκάδα. 
ii) Να κατατάξετε τα βιβλία σύµφωνα µε το πάχος τους αρχίζοντας από το πιο λεπτό. 
 

4. Να στρογγυλοποιήσετε τους παρακάτω αριθµούς στο i) δέκατο και ii) το εκατοστό. 
9,1260 7,020 428,77 2,196 
 

5. Να εκτελέσετε τις διαιρέσεις:  
i) 778 : 16 ii) 38,25 : 5 
iii) 266 : 35 iv) 429 : 65 
 

6. Να εκτελέσετε τις διαιρέσεις µε προσέγγιση εκατοστού  
i) 275 : 43 ii) 38,6 : 2,7 
iii) 39,267 : 0,07 

7. Θέλουµε να χωρίζουµε ένα σωλήνα 5 µέτρων σε 14 ίσα κοµµάτια. Τι µήκος θα έχει κάθε 
κοµµάτι;  

 
8. Ένας ράφτης κατασκεύασε από ένα τόπι ύφασµα µήκους 40 µέτρων 7 ίδια κουστούµια. 

Πόσα µέτρα ύφασµα χρειάστηκε για κάθε κουστούµι; Να στρογγυλοποιήσετε το αποτέλε-
σµα στο εκατοστό. 

 
9. Η κυρία Αφροδίτη αγόρασε 4,75 µέτρα ύφασµα για κουρτίνες και πλήρωσε 38,95€. Χρει-

άζεται ακόµα 4,25 µέτρα ύφασµα. Πόσα θα πληρώσει;  
 
 

 


